

ABONMAENTELE

IN TOATA ROMANIA: L. n. 48 Pe an . . . . . 24 Pe 6 luni . . . . . 13 Pe 3 luni . . . . . 13 IN STRAINATATE: Pe an . . . . . 60 INSERTIUNI SI RECLAME: Linia de 30 litere petit, pagina IV, 8 bani, pe pagina III, 80 bani, pe pagina II, 2 lei noi Reclame 2 lei noi linia.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

BIUROUL REDACTIEI SI ADMINISTRATIEI: PALATUL DACIA.

ANUNCIURI

Se primesc in strainatate: La D-nii Haasen-stein & Vogler in Vienna, Walfischgasse 10. A. Oppelik in Vienna, Stubenbautei 2; Rudol Mosse in Vienna, Seilerlatte 2; Vincens Hradick in Vienna, Teinfaltstrasse 17; Philipp Lob in Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang & Comp. in Pestha si Haas-Lafste-Bullier & Comp. in Paris. Scrisori nefrancate nu se primesc. Articolele nepublicate se vor arde. Un numar in Districte 15 bani.

BULETIN TELEGRAFIC

Serviciul privat al „TIMPULUI.”

(Agenția Havaa).

Constantinople, 19 Februarie.

D-nii Christiei și Motici, insoțiti de d. Pucici, primul secretar al ministeriului afacerilor străine și de d. Bosorici, secretar al agenției diplomatice serbe de la Constantinople, au ajuns aci in același timp cu Petrew-effendi și d. Baucuk secretar special al misiunii. Delegații serbi nu dat astăzi vizită marelui vizir și ministrului afacerilor străine.

Vineri sunt așteptați delegații Muntenegrului. Dispozițiunile Porții par a fi conciliante. Să sperăm că se va încheia pacea între Turcia, Serbia și Muntenegr.

BUCURESCI — FEBRUARE.

Situația înăuntru continuă a fi nehotărâtă. Latenta criză ministerială, despre care am vorbit mai pe larg în numărul nostru de ieri, nu s'a rezolvit încă. Vorbele circula în toate sensurile. Se vorbește de întruniri ale capilor coalițiunii de la „Mazar-paşa,” pentru a împropăta vechia și nerealisata lor programă; se dice însă, că aceste încercări de reconstruire nu au isbutit. Tendința de a descărca guvernul de greaua sarcină a „fracțiunii libere și independente” își caută pe de altă parte victimele ei. În fine se citează nume de ofițeri distinși, cărora li s'ar fi oferit a înlocui pe d. colonel Slănicianu la rebel, care însă ar fi refuzat problematica onoare de a lua asupra-le moștenirea situației actuale.

Not înregistrăm toate aceste știri, fără a putea încă afirma ceva pozitiv asupra rezultatului final. Precum am mai spus-o: toate se petrec îndărătul culiselor, ca și când nu am fi stat constituțional cu Camerele deschise.

Această lipsă de constituționalism corect în sferile guvernului este și mai mare în procedurile Camerei. Lucrarea de căpetenie a unei Camere, adică desbaterea și votarea bugetului la timp, stă și astăzi în aceeași lăngezime. Peste 6 zile espăra sesiunea ordinară, și nimic nu

este încă făcut. D. ministru de Interne, ceruse în o ședință din săptămâna trecută, ca să i se voteze cel puțin Budgetele în trei zile. De atunci au trecut șese, și lucrul nu a înaintat mult. Interpelările par d-lor deputați radicali mai importante de cât bugetele, și obiceiul a ajuns așa de departe, în cât în ședința de la 5 Februarie un deputat a anunțat deodată 6 interpelări d-lor miniștri de Culte, de finanțe, de lucrări publice și de justiție.

E o amară derisiune a Țerii ceea ce se petrece în dealul Mitropoliei. Nu este de mirat, că chiar organele partidului la putere să fie nevoite a-și arăta nemulțumirea lor cu o asemenea Cameră.

Eată ce zice Unirea democratică de ieri și Românul.

„Dacă în timpul și cu banii cheltuiți în zadar de comisiunea bugetară, s'ar fi elaborat de oameni competenți o lege comunală, o lege județiană, o lege de reorganizare județătorească și alta pentru armarea generală. În acel spirit puternic reclamat de trebuințele actuale ale statului nostru, cesiunea alcătuirii bugetului ar fi rămas o afacere ușoară, care s'ar fi putut făptui în scurt timp, așa în cât am fi putut intra în anul acesta aminterea de cât ne aflăm economiceste acum.”

„Dar lucrurile nu s'au făcut astfel, și astăzi ne vedem cu durere nevoiți a repeți cu amicii noștri de la Românul că Camera „și a consumat în deșert un timp și o activitate prețioasă: n'a reușit a face nici reducerile de cheltueli pe cari le cere situațiunea noastră; n'a realizat nici reformele neapărate întăririi regimului nostru constituțional, principiilor lui de libertate și dezvoltării intereselor locale și generale.”

Rămâne dar constatat, că radicalii au fost incapabili de a realiza promisiunile date. Nici o lege temeinică, confusie bugetară, plățile suspendate la toate casierile, ceartă nesfârșită în lăuntru coalițiilor: acesta este bilanțul situației la începutul lui Fevruarie, după 10 luni

ale erei celei noue de fericire și triumf al partidului național-liberal.” Ca o ironie în mijlocul acestei confuzii a radicalilor, ne vine știrea din ședința Camerei de ieri:

„Comisia de dare în judecată a foștilor miniștrii a făcut cunoscut că „și-a terminat lucrarea relativă la acuzare și că raportul, în câte-va zile, va fi adus înaintea Adunării. Pentru tipărirea acestui raport și a dosarelor relative s'a votat apoi un credit de 5000 lei.”

Dacă în împrejurări așa de nefericite, precum sunt acele, în care se află țara astăzi, mai poate fi vorba de poziții favorabile, apoi favorabilă a fost numai poziția... celor 11 miniștri acușați.

Puși de regimul radical într'o rezervă forțată, siliți a sta de o parte la toate ce se petreceau înaintea lor, capii partidului conservator vor fi în drept a zice radicalilor într'o zi și nimeni nu le va tăgădui acest drept: „A le voastre, cu a le voastre și dintru a le voastre: a voastră și răspunderea!”

Ca o altă ironie amară ne-au venit și cuvintele rostite de noul ministru de finanțe, d. Sturza, în contra interpelării d-lui Iepureanu în ședința Camerei de sâmbătă.

„Conchizend, rog pe toți membrii adunării, amicii sau inamicii ai guvernului să ne dăm cu toți mâna și să lucrăm în unire. Ași dori ca să fie un armistițiu în politică, căci alt-fel este ruină internă. Cred că scopul interpelării d-lui Iepureanu încă n'a fost altul. Trebuesc echilibrate bugetele pe acest an. Dar declar că fără armonie și fără liniște, nu e guvern care să poată face vre-o regulă în finanțe. Creditul Statului nu trebuie să mai fie o armă de partid! Prin urmare să ne punem la lucru cu toți, ca să scăpăm țara de primejdie, căci așa au urmat și străbunii noștri în cazuri de pericol.”

Acum se deșteaptă d-nul Sturza? Acum dorește înfrățire, voeșce armistițiu în politică, vorbește de creditul Statului?

Creditul Statului să nu mai fie o

armă de partid? Dar cine altul, decât d. Sturza, a făcut din lovirea creditului Statului o armă de partid, când (în momentul plasării rentei noastre) sub guvernul Catargi publica în Praga și răspânda în Paris pamflete despre ruina finanțelor române și decăderea Principelui Carol? Să ne dăm cu toții mâna și să lucrăm în unire? Dar cine mai mult decât d-sa a dat în chiar acest Senat probe de cea mai înverșunată ură în contra adversarilor sei, când a găsit poziția a trei senatori-miniștri acușați destul de comodă pentru a vërșa asupra lor veninul cuvintelor sale?

Să fie armonie și să fie liniște? 11 miniștri acușați, 4 prefecți închiși, 30 prefecți perchiziționați — eacă făpta d-vostă și răspunsul nostru.

Ași dori acum „să fie un armistițiu în politică, căci alt-fel este ruina internă?” Aceasta vë-o credem, v'o credem pe onoare.

Dar este prea târziu!

C. A. ROSETTI ȘI FII revoluționari-socialiști-democrați.

Scrisoarea d-lui Calimaki-Catargi, publicată în numărul nostru de Sâmbătă și care dă o mică lecție d-lui Nicolae Ionescu (nu scim dacă o va fi simțit, căci scrisoarea este scrisă cu ore-care fineț), ne aduce érași aminte călătoria de astă vară a d-lui C. A. Rosetti la Paris.

Însăși trămiterea acestui prezident al Camerei eră o lipsă de tact. Legislativa nu e executivă, și prezidentul Camerei putea tot așa de puțin să negocieze un împrumut sau o convenție, pre cât de puțin s'ar putea pronunța de mai înainte. Prezidentul Curții de Casație într'un proces ce va avea mai pe urmă a'l judeca la Curte.

Dară acesta pare a fi o distincere prea fină pentru politica liberă și independență a unui ministru fracționist.

Să trecem dară la altele, mai pipăite.

D. C. A. Rosetti, cu ocazia mer-

gerit sale la Paris, nu a găsit ceva mai nemerit de făcut decât de a asista împreună cu fiul sa la un banquet al jurnalului *droits de l'homme*, jurnal socialist-revoluționar, sub redacția ascusă a lui Rochefort, care atacă astăzi cu aceeași înverșunare republicană pe Mac-Mahon, cu care ataca odinioară imperiul lui Napoleon III.

Prezidentul Camerei române, trimis în misiune oficială pe lângă guvernul lui Mac-Mahon, luând parte la un banquet al celor ce conspiră în contra acestui guvern, vë închipuiți de aicea bunele relații ale d-lui Rosetti cu ducele Decazes!

În timpul din urmă însă *droits de l'homme* a pățit-o. Sunt câte-va zile, de când Curtea de Apel din Paris, sub ministeriul liberal al lui Jules Simon, împăcat cu Gambetta, a condamnat definitiv acel jurnal la 6 luni de suspensiune și pe redactorul lui la câte-va luni de închisoare și câte-va mii de franci amendă.

Și știți ce se întâmplă a propos de această condamnare și ca o continuare a relațiilor pline de tact, ce prezidentul Camerei noastre actuale sciuse a și le stabili la Paris cu ocazia misiunii sale oficiale?

Cetim în jurnalul radical *Roma* din 9 Februarie:

„Stația telegrafică (din Neapol) a refuzat ieri de a trimite următoarea telegramă în străinătate, întemeindu-se pe legea, care oprește telegraful de a sluji la turburarea ordinii publice, fie în popriul Stat, fie în alte State.

„Eacă telegrama în chestie: „Droits de l'Homme, 8 rue Argout, Paris

„Les conps portés par la réaction aux Droits de l'Homme ont profondément ému les démocrates, socialistes, révolutionnaires de tous les pays.

„Les Droits de l'Homme sont aujourd'hui plus qu'un journal, ils ont un principe: ils ne sauraient mourir. -- Vive les Droits de l'Homme, a été le cri général qui a salué sa suspension. Vive les Droits de l'Homme, crierons nous demain à la même heure que nos frères de Paris.”

Mircea Rosetti ) de Bucarest. Vintilă Rosetti )

PARTEA LITERARA.

RECENSIUNE.

... fungar vice cotis, acutum reddere quae ferrum valet, exers ipsa secandi. Horațiu.

A. I. ODOBESCU. ISTORIA ARCHEOLOGIEI

Studiu introductiv la această știință; prelegeri ținute la facultatea de litere din București.

I. Antichitatea și Renașterea. — București, Sococ și C-nia. 1877.

II.

(Urmare.) I.)

D-nul Odobescu stabilește chiar de la început noțiunea archeologiei, și preocupat de necesitatea „de a înlătura, odată pentru tot-dăuna, ideile greșite ce s'au putut strecura prin publicul nostru asupra scopului și asupra rezultatelor științei archeologice,” arată deosebirea cea esențială care este între activitatea archeologului, propriu zis și a anticarului. Scopul anticarului este vedit; însă atribuind nania rolul de a „alege” și a „judeca,” iar altuia acela de a „descoperi” de a „culege” și de a

„stringe, rămășițele trecutului, nu s'ar îngădui oare prea mult delectantismului curios și speculativ al celui de aldoilea, și tot odată nu s'ar tăgădui într'un mod prea nedrept titlul de om de știință aceluia care, prin'o „sistematică înlăunțuire” de norme și de proceduri știe a conduce și a asigura pe fața locului succesul cercetărilor archeologice, măcar că n'ar poseda toate condițiunile cerute spre a se tâlmăci și a le clasifica pe deplin ca un archeolog de cabinet?

Spune-vom oare că ilustrul Rawlinson urma ca un simplu anticar, și că un inginer, când lovia cu piciorul său în acea parte a imenselor ruine de la Birs-Nimrud năde casmaoa săpătorului era să aflu cilindrele de lut pe cari era săpat în litere cuneiforme actul de fundațiune al regelui Nebukadnezar?

Și fiind-că vorbim despre distincțiunea între archeologii și anticari, permită-ne d-l Odobescu de a î mai face o modestă băgare de seamă, și anume că dreptul resimțiment al d-selle în protiva adversarilor se dă pe față prea des în cursul prelegerilor, mai des, pôte, de cât ar consimți șanina atmosferă a regiunilor universitare. Adversarii domnului Odobescu snt destul de cunoscuți, ei

sunt niște omeni cari, tot urmând a trăi, au și murit, în tocmă ca acel eroi al poemăi italiene, care, după ce o mare lovitură de sabie l'encrmasse existența, se tot mișca în puterea spiritelor vitale, în cât părea a „și urma lupta, ca și cum starea lui de aprindere l'ar fi împedecat de a cunoaște că nu mai trăia:

Il poveretto non se n'era accorto:

Andava ancor pugnando, ed era morto. Spre a desluși mai de aproape noțiunea archeologiei, d-nul Odobescu enumeră apoi obiectele principale despre cari se ocupă această știință, fie în ramura „etică,” fie în ramura „estetică,” enumerare ce îmbrățișează restul coprinului din lecțiunea I, și se încheie cu o scurtă programă a cursului întreg. Precum și al metodelor urmate în propunere. Cele-alte patru-spre-șase lecțiuni tractează exclusiv despre istoria științei espusă bibliograficește după ordinul cronologic, constituiesc adică un fel de recensiune a scriitorilor celor mai de frunte cari au fost precursorii și întemeietorii cercetărilor întreprinse până la jumătatea secolului XVIII.

Intr'adever, fiind cele cinc-spre-zece lecțiuni din acest volum destinate a constitui prolegomenele cursului, regulile cele

mai precise și rigide ale metodei științifice, ar fi cerut, poate, ca tabloul istoric de care este vorba să fi fost preces de o mai întinsă dezvoltare a chipurilor de a procedea, a resurselor critice și a mijloacelor subsidiare ce formează caracteristicul archeologiei adevărate din secolul XIX, față cu știința cea peltică a trecutului, și cu capricioasele aventuri de imaginațiune ale delectantismului contimporan. Aci autorul putea găsi nenmerate prilejuri spre a da ascultătorilor o prengătare dintr'unele lucrări ale științei moderne și spre a' face a pipăi miseriile ce bântăie interesanta archeologia națională, misiunea acesteia în privința istoriei noastre proprii și în privința istoriei generale și rezultatele cele mănoșe ce „și ar putea aștepta știința archeologică dintr'o parte sistematică exploarațiune a pământului Iromănesc. Stiam prea bine că toate acestea autorul le va pertracta într'o parte și într'alta din cursurile d-selle, dar mai înainte de a colinda prin toate încercările făcute în succesiunea timpurilor, suntem în drept de a cere un criteriu cât se poate mai lămurit și precis, ca să ne putem pronunța despre încercările acelea, ca să vedem ce distanță este între cele d'ântoiu rudimente ale ar-

cheologiei și dezvoltarea cea deplină a unei științe deja constituite.

În privința metodei ținute în prolegomena, d-nul Odobescu se silește în multe rinduri de a preîntâmpina o obiecțiune, și anume că prelegerile de față ar coprinde prea multe digresiuni și prea multe anticipațiuni asupra conținutului ulterior, în cât mai târziu autorul se va afla nevoit de a se repeta pe sineși, și de a omite unele argumente tocmai acolo unde ar fi locul lor adevărat.

O asemenea abatere se poate însă justifica, și chiar poate să se prefacă în titlu de laudă, dacă cine-va consideră că d. Odobescu a voit aci să înfățișeze ascultătorilor un fel de silepe a științei spre a le inspira gust și spre a înlesni înțelegerea amănuntelor ce le va propune mai în urmă. Apoi prelegerile s'au ținut, nu numai înaintea școlarilor, ci și a unui public doritor de a-și forma despre archeologie un șir oare-care de cunoștințe astfel precum s'ar cere de la un om cult, căruia nici timpul nici împrejurările nu' l permit de a-și dobindi o anume specialitate. Și nici nu trebuie a neita că în auditoriu era reprezentat și sexul cel frumos pe care d. Odobescu nu' l putea respinge,

D-nii Rosetti nu s'au mulțumit cu acest refus ci au reclamat la ministrul de Interne al Italiei, ultra-democratul Nicotera. Acesta însă, deși ultra-democrat în Italia, a fost desțel de cu minte de a confirma refusul stației din Neapol și de a respinge cererea d-lor Rosetti. Eacă corespondența urmată (o estragem din jurnalul *Roma* din 11 Februarie).

Onorevole Redazione,  
Rendendovi grazie della vostra protesta credo utile comunicarvi la copia del telegramma diretto al sig. Ministro dell'Interno e l'avviso che ora mi perviene dalla Direzione dei Telegrafi

Rosetti.  
Roma  
L'ufficio telegrafico di Napoli rifiuta ricevere telegramma felicitazione al giornale *Droits de l'Homme*—Paris. Nessuno dei termini impiegati potendo motivare questo rifiuto, protestiamo con piena e intesa fiducia nel vostro liberalismo.

Telegrafi dello Stato  
D'ordine di S. E. il Ministro dell'Interno si pregia partecipare alle SS. LL. che la *prelodata Autorità* ha pienamente approvato il provvedimento preso e già loro comunicato di non rendere corso al telegramma diretto dalle SS. LL. l'8 corrente al giornale *Les droits de l'homme* a Parigi.

Il Direttore ecc.  
Doue întrebări ne-am pus la cetirea acestor numere din jurnalul italian:

I. În Italia este astăzi la guvern partidul ultra-democrat, Nicotera etc. În Franța e republică, și în această republică e astăzi la guvern liberalul Jules Simon, ear prezident al comisii Budgetare și sprijinitor al guvernului e ultra-liberalul Gambeta. Și cu toate aceste și astăzi, și în contra acestei Franțe și acestei Italie tot demonstrații hostile! Tot revoluționari rămân și se numesc d-nii Rosetti? Nici republica liberală nu le-ar aduce pace, și idealul fililor României ar trebui să fie revoluția în permanență?

II. D. C. A. Rosetti, în timpul când nu e prezident de Cameră, face pe directorul de pensionat de educație privată în Paris și invită părinții români de a i încredința d-sale copii lor spre creștere.

Avem un specimen de creșterea ce o poate da d. Rosetti, în creșterea ce a dat-o propriilor săi copii, cari, cu o admirabilă modestie, se pun să umple foile radicale din străinătate cu prea importante dumealor manifestări „revoluționare — socialiste — democratice.”

Nu ne îndoim, că toți părinții români se vor grăbi a încredința pe viitorii copii lor pedagogiei dibace a d-nului C. A. Rosetti, pentru a le

șterge din inimă elementul național solid și a i îmbuiba cu ideile cosmopolite ale „revoluționarilor — socialiști,” ultimul lucru, ce mai lipsește României, după ce de toate celelalte se vede înzestrată cu atâta îmbelșugare!

DIN AFARA.

**Austro-Ungaria.** Cestiunea băncii se trăgănează de pe o zi pe alta. În conferențele ținute în zilele din urmă câte-și trei părțile s'au unit în privința dotațiunii de 50 milioane, pe care Tisza o cere pentru filiala din Ungaria. Rămân însă rezervele, pe care le făcuse guvernul țerilor de peste Laita. Azi orî mîne partidul guvernamental va ținea o conferență, la care vor lua parte și unii dintre membrii casei magnaților; această conferență va hotărî apoi definitiv, dacă se pot ori nu se pot primi propunerile d-lui Tisza.

Fiind vorba despre paritatea cerută de către Tisza în administrațiunea băncii, reprezentantul băncii a refuzat a mai conferi. Guvernul maghiar cere ca ambii sub-directori ai băncii să nu mai fie aleși de către adunarea generală, ci numiți de către ambele guverne. Reprezentantul băncii a declarat că prin această, cestiunea devine politică și că prin urmare el nu mai poate discuta asupra ei. Tot atunci a declarat însă că banca nu va putea nici de cum primi o asemenea jignire a intereselor ei.

Din toate aceste ne încredințăm, că pe câtă-va vreme, criza este alintată, nu însă câtă-și de puțin slăbită.

**Rusia.** Toate știrile,—zice „Fremdenblatt,”—care ne vin de câte-va zile de la granițele Rusiei, conțin detalii despre înarmările energice. În guvernamentele de la sud nencetatele transporturi de trupe par a fi suprimat ori-ce alte interese publice. Rusia rostogolește din ce în ce mai multe puteri spre Prut, spre malurile nordice ale mării negre și spre Caucaș, și chiar până acum dispune de oștiri neasemănat mai mari de cât cele turcești din Bulgaria și Armenia. Acești numeri vorbesc lămurit și nu mai au trebuință de comentarii. Fără îndoială un lucru urmează din aceste cu siguranță deplină: Rusia nu mai voaște să facă demonstrații militare, ea se pregătește serios pentru rebel.

„Polit. Corrp.” pe baza unor informații primite din loc competent, publică următoarele date despre starea armatei rusești: „Armatele rusești mobilizate consistă din 20 diviziuni de infanterie (din 48 diviziuni de geandarmerie), trei brigade de tureuri (din opt), nouă diviziuni de cavalerie (din 20), 150 baterii de deosebite șiruri și cu totul 500 tunuri de asediu. — Aceste trupe sunt împărțite:

În **Transcaucasia**, sub comanda generalului Loris-Melnikoff 115,000 oameni cu 150 tunuri; între care 95,000 combatanți.

În **Basarabia** pe linia de la granițele Moldovei până la Zsmerinea și Razdjenja, sub comanda mareșalului Duce Nicolae, cu totul 200,000 oameni cu 60 baterii și 300 tunuri de asediu. Afară de aceste, ca rezerve, așezată spre Kew, o armată de 75,000 oameni, 10 mii cazaci în deosebi; eară pentru a acoperi pierderile în cursul rebelului, de pe acum s'au pus la dispoziția comandei supreme 100,000 oameni.

În sfârșit pe „malurile mării negre,” la Chers și Akerman, sub comanda gener. Semeca, sunt 100,000 oameni cu 28 baterii.

Toate trupele compun la un loc un efectiv de 600,000 oameni, din care jumătate a și sosit la granițe.”

**Germania.** În Berlin se crede, că rebelul nu se va mai putea evita. „Prospectele de a evita izbucnirea rebelului între Turcia și Rusia devin din ce în ce mai problematice,—scrie un corespondent al ziarului „Weser-Ztg.”—La serata din Dumineca trecută, aproape toți oaspeții invitați de către ambasadorul francez erau de părerea, că rebelul nu se va putea evita. Se crede că rebelul va izbucni pe la începutul lunii viitoare, de oare-ce armistițiul se termină la 1 Martie.

La alianța vre unei puteri contra Turciei, Rusia de fel nu poate conta. Chiar și Austro-Ungaria, care este mai imediat interesată în cestiune, a refuzat din nou a primi propunerile, ce i s'au făcut de către Rusia relativ la o acțiune comună contra Turcilor.”

Publicând următorul articol, ce d. I. I. Pală bine-voiesce a ne trimite, aducem aminte lectorilor noștri, că redacțiunea *Timpului* în ceea ce o privește și-a explicat atitudinea sa față cu *Pressa* în articolul de fond al numărului său din 30 Ianuarie. *Timpul* însă va fi tot-dăuna mulțumit de a servi de organ de publicitate membrilor partidului conservator-liberal și cu atât mai mult unui vechiu deputat, membru din mai multe Camere.

Nota Red.

A fost un moment de la reparațiunea jurnalului „*Pressa*” încoace, în care s'a crezut de unii, că ar fi cu putință un partid centru la noi, și având drept organ însuși acest jurnal.

Mărturisim că o asemenea credință, este eronată pentru cuvântul că, extremele în mijlocul cărora se așază acest partid nou, trebuie mai întâiu să existe și după aceea ambele să fi eșit egal sau quasi egal din pactul nostru fundamental, din Constituțiunea țerii.

Estrema ce înfățișează pe radicali există, este întemata și se afirmă neconținut prin descele sfîșieri ce se aduce Constituțiunii; din contra, numai într'un chip gratuit, se atribuie conservatorilor extrema opoziată, căci sinceramente nu vedem cum conservatorii ar putea fi tacași de asemenea sfîșiați.

Mergem însă și mai departe și zicem că, chiar d'am îndulci rigorea acestor principii constante în privința partidelor politice și am vedea posibile un partid centru la noi, earăș și atunci nu cu parte din conservatori, nici cu organul lor de 10 ani, partidul centru se poate funda la noi.

Intr'adevăr jurnalul „*Pressa*” a fost organul, prin eselență, al partidului conservator în acești din urmă 10 ani, și s'a aridicat la această înălțime, grație omenilor eminenti și de stat care îl redactau, și grație earăș, (nu trebuie a se scăpa această din vedere) principiilor și regulii de conduită și de ordine a partidului conservator, cu care s'a armat acest jurnal de a putut combate și a se aridica, dând la lumină scopurile ascunse ale adversarilor sei.

Este dară theoretic titlu ce și dă „*Pressa*” de organ al centrului, atât când ne gândim la trecutul său, cât și chiar astăzi de când a reapărut, din modul cum pe fie-care și combate întocmai ca și „*Timpul*” erorile intenționate ale adversarilor noștri comuni.

Chiar deacă centrul de care este vorba, ar fi în realitate numai o nuanță conservatoare ce tinde a și proclama individualitatea sa, nu credem că a găsit momentul oportun; o asemenea scindare slăbește partidul conservator și dă într'același timp noi sforțe, adversarilor noștri comuni.—Dovadă despre aceasta este însă și felicitarea *Românului* la reparațiunea *Pressei*; într'adevăr veselie *Românului* o găsim prea naturală, văzând pe puternica *Pressă* de unde filiiia pe d'asupra întregului partid conservator, astăzi să se mărginească a forma drapelul unui nou partid sau mai bine a unei nuanțe conservatoare.

Înțelegem pe onor. domn Borșu, de exemplu, (îi cerem scuze dacă ne servim cu numele d-sale) și pe alții ca d. Borșu, să formeze un partid nou, fiă chiar centru acel partid, înțelegem să și aibă un organ, nou ca și partidul, ca și persoanele de care se compune, da, aceasta este logic și rațional, dar nu înțelegem ca acest nou partid să coprinză

În primul rang, persoane marcante politice dintre conservatori, și iarăș nu înțelegem ca jurnalul *Pressa* să le serve de jurnal răspânditor în public, principiilor acestui nou partid. Ce se va face atunci cu trecutul, atât a acestor persoane marcante cât și cu trecutul vechiului organ și ce abilitate supra-omenescă ar fi aceea, care să facă a evita noului partid inconsecvențele în care ar cădea fără voia lui!...

Iată ceea ce ni se pare anormal, cu toată stima însă ce am păstrat și păstrăm persoanelor și organului, de care este vorba.

Ioan I. Pală.

CAMERA

Ședința de luni 7 Februarie 1877.

Se deschide la orele 12 și jum. sub președinția d-lui C. A. Rosetti, fiind prezenți 92 domni deputați.

Între comunicări, se citește dimisia d-lui Pilat.

D. Lascăr Costin: aceasta este o angină cu dimisiile (ilaritate).

După ce vorbește d. Buescu de a nu se primi dimisia, zicând că a ajuns ca o molimă se și respinge de adunare.— În unanimitate se respinge și demisia d-lui B. Lăteșcu după ce a vorbit d. D. Polizu și d. P. Ghica în sensul respingerii.

D. Bagdat anunță interpelarea d-lui ministru de Rebel relativ la înquartirarea Roșiorilor în Râmnicul-Sărat.

D. Leonida Steria întreabă de ce ministrul de Rebel nu aduce acele cerute de d-sa pentru a și putea face interpelarea?

D. președinte răspunde că biurul și-a făcut datoria. La ordinea zilei este votarea în total a proiectului de lege pentru organizarea judecătorească.

D. ministru de Justiție declară că în urma modificărilor aduse de adunare în acel proiect, d-sa îl retrage neputând primi acele modificări (aplaus prelungite).

Același domn ministru citește un mesaj d'omnesc, relativ la un credit extraordinar.

Se pune la ordinea zilei continuarea desbaterii min. de Interne.

D. Vulturescu, Raportor voină să vorbească, nu poate fiind mare zgomet în adunare.

D. Președinte. Ne dați voi, d-lor deputați, să lucrăm?

D. Vulturescu propune a se lăsa deocamdată sub-prefecturile la o parte și a vota celelalte capitole.

Nefiind față ministrul respectiv ședința se suspendă.

La redeschiderea ia cuvântul: d. L. Costin. Este incontestabil, că am dat în judecată pe foștii miniștri, dar ved că comisia nu vine încă, după 6 luni, ca acotul de acuzare! Noi i-am dat în judecată; — Țara ne-a aprobat! — Comisia stă însă într'un mutism condamnabil! — Când se va prezenta cu actul? Alt-fel lucrul se va petrece în detrimentul Camerei ca și al țerii!

D. Fleva răspunzând la curioasa întrebare a d-lui Costin declară că dacă d. Lascăr Costin ar fi fost în comisie i-ar fi trebuit

printr'o expozițiune prea aridă a materiei. Nu e de crezut ca în asemenea ocașii femeile numai:

*Spectatum veniant, veniant spectentur ut ipsae.*  
Noi nu vom urma pe d. Odobescu în lunga cale ce străbate cercetând într'un chip, când narativ, când descriptiv, când tehnic și când biografic, activitatea atâtor bărbați din vremile trecute, de la cei d'antăiu periegeți, scriitorii tehnici, erudiți și șofști, până la academiile învățate din secolul trecut. Testul este la îndemână fie cărnii, și ar fi păcat a i desbrăca de ori ce ademenire printr'o stearpă și scurtă analiză. O singură observațiune ni se va mai permite în privința fondului, și aceasta este destinată acelor cari nici că nu pot concepe cum că o carte la noi să poată fi alt ceva de cât o petecitură sau o reproducțiune curată a unei săi a mai multor cărți streine.

Cartea d-lui Odobescu este o carte originală; și decă o privim în totalitatea ei, nici nu putea să fie altminterea, pentru că un manual format după un plan analog lipsește până acum chiar din celelalte literatură. Cât pentru faptele particulare, ele sunt reculese de prin cele mai bune izvoare de informațiuni cercetate cu o înde-

lungată și inteligentă răbdare într'o mulțime de opere ce au costat d-lui Odobescu sacrificiul unei părți însemnate din starea d-sale, și adese ori controlate prin călătorii și prin consultațiuni cu bărbații cei mai competenți. Iar unde d. Odobescu părăsește mai mult caracterul de simplu expunător, și ofere din resursele proprie un material ce poate interesa și pe archeologii streini, este tocmai acolo unde misiunea ce i s'a încredințat ca profesor român face a dori mai mult originalitatea propunerii, adică pe termenul archeologiei naționale, precum ar fi bună-oara în lecțiunile X, și XII. Niimenea prin urmare nu poate să se îndoiască decă autorul este săi în stare de a dovedi „că și limba română cată astăzi a trage o brasdă cu folos pe țarina culturii moderne, și, în ori ce cas, niimenea nu va putea contesta d-lui Odobescu meritul inițiativei într'o ramură atât de însemnată a studiilor științifice.

(Va urma.)

PROVERBELE ROMÂNILOR

Adunate și editate de I. C. Hîntescu. Sibiu, tipografia eredei Cloșius 1877.

Eacă o carte prețioasă, pe care ne grăbim a o recomanda tuturor românilor,

„Pe dramul vietii,—zice editorul,—proverbul este un soț înțelept și vesel, care ne rămâne credincios în tristeță și bucurie și care nu ne părăsește nici la glumă, nici la serioșitate.” Și într'adevăr nici nu ne putem închipui o petrecere mai senină decăt aceea, pe care ni-o procurăm răsfoind cartea d-lui Hîntescu. D-sa a adunat după A. Panu, A. Panul, Munteanu, L. Boiu, T. Cipariu, Popescu și Barozzi, afară de aceea a mai adăugat de la sine și ast-fel a așezat la un loc o comoară de 3169 proverbi sau „vorbe vechi,” precum le zice românul. E însă greu a justifica împărțirea, pe care d-l Hîntescu o dă acestui material.

Credem că ar fi fost mai bine a așeza proverbiile în grupe împărțite după înțelesul lor, precum a făcut A. Panu în „Poveștea vorbiilor,” decă în șir alfabetic, cu desăvârșire întimplător și în cele mai multe cazuri prea greu de aplicat. Cu atât mai bine a făcut editorul tipărind cartea sa cu ortografia fonetică obicinuită în România, eară nu cu cea etimologică, care ar fi trebuit să fie jignitoare pentru răspândirea acestei cărți folositoare.

Căci de o asemenea carte mai ales noi, cei de dincoace, avem trebuință; și am sfîștuit pe tot ministrul, pe tot deputatul, pe o

mulțime de oameni i-am sfătuit să și o procure și mereu s'o ție îndemână, de oare-ce pentru toți este câte ce-vaintr'ănsa.

Așa, de pildă, pentru finanțele noastre:

- „Azi întinde până rupe;
- Mâne n'are s'o astupa,
- eară pentru organizația serviciilor publice îndeobște:
- „Aș măucat agurida părinții,
- Si și vor străpezi copii dinții,
- Pentru unii dintre oamenii noștri mari:
- „Cam țiriș, cam grăpiș,
- Ajunse la sniș,
- Pentru unii dintre savanții noștri:
- „Si altul are cap, da!
- Dar ca al meu ba-ba-ba!
- Pentru unele dintre ziare:
- „A înghițit un ac,
- Si o să acoță un fer de plug,
- Pentru unii dintre marii noștri administratori:
- „Ce apucă,
- Se usucă,
- Pentru camera liberală-națională-democratică-fracționistă-independență:
- „Lasă să arză și moară,
- Nu mai șoareci să piară,
- Si tot pentru camera:
- „Vrând să aibă armăsar,

Ajunge din cal pe măgar.

- Pentru comitetul însărcinat cu urmărirea foștilor miniștri:
- „A trecut baba cu colaciș,
- Pentru financiarii cu banca hârtie-monedă:
- „Cu bani faci bani,
- Banii nu aduc procopșali, ci procopșala aduce banii,
- Anume pentru eloquența parlamentară a d-lui N. Ionescu:
- „De la best cărciumă viu cu partea într'o căciulă,
- Pentru cei cu palma de la Herdan:
- „Boerul e tot boer, măcar de-ar fi în cins cu tel,
- Pentru situația țerii îndeobște:
- „Nu e alta mai grea boală,
- De cât când e punga goală,
- Pentru lucrările Camerei:
- „Până să zică bou-breaz,
- Vine soarele l'amiaz,
- Pentru unii dintre stipendiții statului:
- „S'a dus boi și s'a 'ntors măgar,
- Pentru unii dintre casieri:
- „Boul nu treeră cu gura legată,”
- Tot pentru camera mai sus caracterizată:
- „Pune căciula jos, și după ce te-ai ju-

2 ani comisia insa s'a terminat lucrarea; am crezut ca e in avantajul justitiei ca sa venim inca odata inaintea d. v.: s'au facut atatea anchete locale cu multe sacrificii din partea membrilor si trebuie sa se tina cont de acele imprejurari contrarii; deci d-sa se simte dator a declara ca d. Missail a muncit cat 20 si in curand veti vedea multe volume tiparite in carl toate crimele, miselile sunt asezate in ordine cronologica, alfabetica (aplaude).

D. Presedinte: Fiind-ca ati aplaudat, votati acum un credit pentru tiparirea acelor acte.

D. Gherghel propune a se lua imediat in considerare creditul cerut pentru tiparirea actelor de acuzare a fostilor ministri.

D. Vulturescu citeste raportul aceluia credit.

D. Costinescu da oare-car i explicari si zice ca un act e tiparit deja.

D. Vernescu crede ca aceste acte se pot tipari in imprimeria Statului.

D. Gianni vorbeste contra acestei propuneri, ca ci altfel nu se va intrebuinta graba cuvenita.

D. Vernescu face aluzie la biuron, care e vinovat daca nu s'a tiparit repede imprimatela.

D. ministru de Lucrari publice declara ca guvernul primesc sa se tipareasca la imprimeria Statului, cere insa un adaus de lucratori.

D. Presedinte (cu voce inalta) apara biuronul contra acuzarilor d-lui Vernescu care raspunde intrerupt fiind des de d. Presedinte.

D. Gianni sustine earasi, ca tocmai astazi nu se vor putea imprima repede actele cerute, ca ci Comisia a intampinat si mai inainte mari dificultati la imprimeria Statului, cand nu erau atatea lucrari ca astazi; cere a se acorda creditul.

Se inchide discutia si punandu-se la vot luarea in considerare se primesc cu 53 bile albe pentru si 14 negre contra din 66 votanti.

D. Cernatescu crede ca sunt de ajuns doua mii de lei in fata penuriei ce ne apasa.

D. P. Ghica vorbeste pentru 5 mii lei dupa proiect.

Se cere inchiderea discutiei.

D. P. Gradiesteanu vorbeste contra inchiderii discutii si arata ca 2000 mii lei sunt prea de ajuns, cum a zis si d. ministru de Lucrari publice.

D. Dimancea crede ca nu are loc aci discutia cand e vorba de a face lumii cunoscuta abuzurile unor oameni cari au apasat fara cinci ani de zile, si nici parciomia nu se poate admite in asemenea caz; cinci mii lei poate sa fie inca prea putin, ca ci afara de celeritate si atatea lucrari, mai trebuiesc si litere mari!

D. Lascar Costin. Litere foarte mari, cat se poate de mari! (ilaritate generala).

Discutiunea se inchide si respingandu-se amendamentul d-lui Cernatescu, ambele art. din proiect se primesc fara discutie si punandu-se la vot in total se adopta cu 52 bile albe pentru; 14 negre contra din 66 votanti.

D. F. Millescu anunta o interpellare spre a cunoaste vederile d-lui ministru Lucrarilor publice in privinta legii de prestatiune ce s'a suspendat vara trecuta.

D. ministru de Lucrari publice raspunde ca acea lege se va pune iar in aplicare insa cu modificarile cerute de experienta,

roaga pe domnul deputati de a fi cat se poate de scurti in interpellari, si d-sa va fi si mul acurt.

D. Millescu se declara satisfacut.

D. Vulturescu propune a se vota capitoul prefecturilor si suprefecturilor ca la 1876.

D. P. Ghica vorbeste contra a acestei propuneri; cere ca suprimarea suprefecturilor sa nu se amane la calendele grece, ca ci ele sunt o povara pentru poporatiunea rurala si o calamitate pentru taru si care inlaturandu-se, se fac economii de o jumtate milion.

D. Dimancea voesc a combate pe d-nu P. Ghica 1 in partea de economii; 2 in partea morala. (Intreruperi; voci: mai bine taceai).

D. Dimancea: d-voastra ar trebui sa taceai sa duceti-ve de aci daca nu puteti asculta. (marmure general).

D. Dimancea, Rog pe d. presedinte ca sa nu permita d-nului Latescu sa m'e intrerupa.

D. Presedinte. D-le Latescu, nu intrerupati!

D. Dimancea apara institutiunea de subprefecturi, zicend ca suprefectii sunt necesari sunt cheile administrative, sunt scutul populatiinilor contra facatorilor de rele, atat de multii in acest timp de saracie! (intreruperi zgomotoase; d. Presedinte suna, d. Dimancea cere sa nu mai fie intrerupt: „cine voesc sa vorbeasca sa ceara cuvntul: in aceasta confusiune d. Dimancea conchide zicend ca sa se suspende paragrafele relative la subprefectii si sa treaca inainte).

D. Costinescu dice ca discutia n'are loc, de oare-ce s'a dat un vot in privinta a-aceasta.

D. Vernescu crede ca prin amanaarea votarii capitolului in privinta subprefectilor se prejudeca chestiunea. Subprefecturile mai exista, deci trebuie votate si sumele ce le privesc.

D. Vulturescu este de aceea si opinione.

D. Costinescu propune a se amana discutia asupra prefecturilor si a se vota cifra bugetului din 1876, si se primesc.

Prefecturile se voteaza dupa buget, numai la Bolgrad d. D. Craciunescu propune a se suprima translatorii.— D. Arbore vorbeste contra suprimarii fiind adeseori intrerupt.— Se inchide discutia si amendamentul d-lui Craciunescu pus la vot se primesc cu 41 bile albe pentru; 27 negre contra din 68 votanti.

Translatorii din Bolgrad si Cahul sunt suprimati.

Toate judetele se voteaza ca in buget fara discutii.

Materialul subprefecturilor si politia din cele zece orase principale se voteaza ca in buget.

Directia generala a postelor si telegrafelor se voteaza ca in buget dupa oare-car i discutii si dialoguri confuze.

Materialul pentru penitenciare, serviciul sanitar etc. se voteaza ca in buget.

Se pune la vot in total bugetul ministerului de Interne si se primesc cu 57 bile albe pentru; 5 contra negre din 62 votanti.

Se ia in discutie bugetul ministerului de justitie.

D. A. Sibleanu raportor da lectura raportului Comisiunii bugetare relativ la acel buget.

In discutie generala d. Vulturescu vor-

beste contra luarii in considerare si cere ca sa se primeasca bugetul de pe anul trecut, pana se va aduce si vota o lege de organizare bine studiat.

D. Geani propune a se suspenda votarea acestui proiect pana la aducerea acelor legi, iar ministrul va merge cu bugetul anului trecut; (intreruperi). Da, d-lor facem si economii si vom lucra, afara de o trandavie...

(O voce: nu e parlamentar!)

D. Geani. Cum nu?— d-lor, n'am facut economii la cele-lalte ministere; unde vom ajunge cu deficitele? Deci trebuie chiar sa fixam un termen cand sa ni se aduca legile de organizare!

D. ministru justitiei arata ca sistemul d-l Geani nu aduce nici o economie, nici o usurare Statului, ba primindu-se propunerea d-lui Geani nu s'ar putea face usucii de economiile celor-lalte ministere; ca ci legile nu se pot promulga si publica de cat toate odata.

Se citeste o propunere spre a da facultate d-lui ministru a urma cu bugetul din 1876 impreuna cu economiile votate, pana se vor face legile organice.

D. Geani replicand d-lui ministru de justitie sustine sistemul sau de mai sus, se mira de ce sa ne temem ca legile trebuie sa treaca si dinaintea corpului superior...

Voci: Ce corp superior? a maturilor?

D. Geani: Corpul de sus sau instanta a dona...

Voci: protestam, nu e superior!

Alte voci: Retrage cuvntul!

D. Gianni: Cestine de apreciere! D-sa continua sustinand ca ceea ce propune D-sa nu e un inconvenient si produce economii; ca se poate fixa aceasta suspensiune pana la finea lunel....

D. I. Ionescu: Cine sta pana atunci?

D. Eng. Statescu vorbeste contra luarii in considerare. Se suprima sute de judecatori rurali si un numar mare de judecatori urban, cari sunt si agenti politienesci. Ce punem in locul lor pentru a nu aduce confusie in tara? D. Statescu face comparatie intre toate treptele judecatoresci; combate unele redactii si economii cari se vor resbuna in urma. (Intreruperi, unii cer inchiderea discutii, alii cer cuvntul, alii fac dialoguri).

D. I. Ionescu: Lasati sa ne lumineze!

D. Statescu termina dicend sa nu se dea functiunea judecatorilor de pace primarilor, cari sunt si mai venali decat subprefectii suprimati. Cere a nu se lua in considerare.

D. Vernescu roaga pe d. Presedinte a pune frun la toti.

D. I. Ionescu: Cailor sau boilor?

D. Vernescu: Ocupatiile d-lui Ionescu il fac sa vorbeasca de boi si cai, facend joc de cuvinte...

D. I. Ionescu: Cuvntul e de la Dumnezeu! (ilaritate) (zgomot, dialoguri).

D. Vernescu. Amintesc ca si bugetul de Interne s'a amanat pana la votarea legilor organice; propune deci a se procede in mod identic si acum.— Discutiua inchizandu-se, se respinge amendamentul de suspendare, si se primesc de a urma cu bugetul din 1876 facandu-se economiile posibile.

Sedinta se radica la orele 5 si jum. sera.

SCRIRI SOSITE CU POSTA DIN URMA

Vienna, 17 Februarie.

De oare-ce e de temut, ca nu se va putea incheia pacea cu Serbia si Montenegro inainte de expirarea armistiului, Poarta starneste pentru prelungirea armistiului pana la 1 Aprilie. In tot momentul se asteapta caderea lui Edhem Pasca.

St. Petersburg, 17 Februarie.

Aici inca nu a sosit nici o stire despre ciocnirile ce se pretinde ca s'au intemplat la granițe intre trupele rusești si otomane.

Roma, 17 Februarie.

Dupa „Italia“, Midhat Pasca a primit comunicatii importante din partea Sultanului; se credea, ca in urma starnutelor Englezei Midhat Pasca va fi rechemat, fara a se sti insa pozitiv, daca va reocupa postul de Mare Vizir.

Pesta, 17 Februarie.

Circulara stiri despre a o apropiata inlocuire a lui Eshem Pasca cu Djevdet ori Rauf Pasca.

Berlin, 16 Februarie.

Deficitul pe anul 1877—78 se presupune ca va fi de 25 milioane mare; in privinta acoperirii nu s'a luat inca nici o hotarare.

Belgrad, 16 Februarie.

Marea scumpina va fi compusa de 420 membri. Numarul alegatorilor e de 276,495. Scumpina nu va hotari de cat in chestiunea resbelului. Sedintele vor fi secrete.

DEPEȘI TELEGRAFICE

Serviciul privat al TIMPULUI.

Agentia Havas

Roma, 19 Februarie

In sedinta de ieri a parlamentului d. Visconti-Venosta a anuntat o interpellatie asupra atitudinii guvernului in chestiunea orientala.

D. de Pretis, presedintele consiliului a promis ca va publica in curand documentele diplomatice relative la aceasta chestiune. Dupa aceasta promisiune d-nu Visconti-Venosta si-a retras interpellatiunea.

NOUȚĂȚILE ZILEI.

(Baile de la Slanic). Epitropia Casei Sfantului Spiridon din Iasi, avend in vedere sumele colosale ce es din tara pentru a se cheltui pe la baile din straintate, pe cand la Slanic avem ape tot atat de bune, si considerand ca aceasta se intampla numai din cauza incomoditatii si a lipselor ce intampina cine-va acolo, s'a decis a cladi una snta odai cu saloane pentru joc, casinouri, restauratiuni etc. Aceste cladirii vor incepe chiar in prima-vara viitoare. C. de Iasi.

Precum suntem informati, Inalt Prea Sfantul mitropolit Primat a insarcinat un delegat special pentru a cerceta neorandnele intemplate la manastirea Ghighiu si a referi Mitropoliei.

NAIVITATI RADICALE

O zi mai nainte

(Sedinta Camerei din 3 Februarie)

D. Maniu anunta o interpellare.

D. Bratianu ministru de Interne. Adunarea a luat deciziune in unanimitate ca sa voteze intai bugetele. Rog pe domnu Maniu sa lase interpellarile in urma. Tara e in completa criza financiara, politica si sociala, si deci adunarea nu va da in traile bugetele, sa ia raspunderea. Interpellarea d-lui Maniu n'are nici un sens. Așa ati facut si la 1867 si 1863, si prin aceasta ati provocat atunci caderea partidului liberal.

Citim in „Curierni de Iasi.“

„Prelectiuni populare.“ Societatea literara „Junimea“, va tine si in acest an prelectiunile ei obicinuite, cu cari publicul Iasi s'a familiarizat acum de trei spre-zece ani. Obiectul prelectiunilor din acest an vor fi diferitele sisteme metafizice (daca sub metafizica vom intelege toate ideile, pe care le-a avut sau omenirea sau unele scoli filosofice asupra inceputului lumii, a originii sipturii si resurrierii nemului omenesc.)

Astazi Daminicu, d. Pogor va introduce pe auditori in materie prin consideratiuni teoretice. Siful prelectiunilor este urmatorul:

1) Duminicu 6 Februarie. Privire teoretica, V. Pogor. 2) Duminicu 13 Februarie, Fetisismul, V. Conta. 3) Duminicu 20 Februarie, Politicismul, P. Vernu. 4)

O zi mai in urma.

(Sedinta Camerei din 4 Februarie).

D. ministru de Culte amintește, ca dupa cererea guvernului, la ordinea zilei ar fi bugetele. Negasindu-se insa fata d. ministru de Interne, roaga pe biuron sa puna vre-o alta lucrare mica la ordinea zilei, pana la venirea d-lui ministru.

D. Maniu zice, ca, dupa severa esortatiune facuta ieri de d. ministru de Interne, d-sa crede ca nu poate fi alta lucrare mai urgenta de cat bugetele pentru a caror votare d. Ministru nu se-a dat decat un termen de 3 zile; deca d. min. de interne nu este de fata, atunci sa se constate ca nu noi vom fi de vina deca nu vom putea da bugetele in termenul urgent impus de d-sa.

(Sedinta Camerei din 4 Februarie, presedintia d-lui C. A. Rose ti).

D. colon. Leca, vice-president, intrerupe pe un orator.

— D. president Rosetti: D-le Leca, vino de presideaza d-ta, ca sa merg sa intrerup si eu.

Din aceea si sedinta a Camerei.

— D. presedinte declara ca adunarea a primit suprimarea Curtii de Focșani (aplaude partiale).

— D. col. Leca declara ca d-sa, care a combatut incetinau legile de centralizare, in primirea acestui amendament nu vede de cat centralizare mai mare si decat cea din legile d-lui Catargi; prin urmare se retrage din adunare.

D. D. Pruncu zice ca d-sa ca reprezentant al județului in care a fost acea curte, inca se retrage.

— D. Al. Holban face declaratiune identica.

— D. col. Gherghel se mira cum d. Leca, care a lucrat atat cu partidul liberal, comparat aceasta Camera cu a d-lui Catargi. Propune a nu se primi demisiunile.

— D. G. Vulturescu zice, ca aceea ce face d. col. Leca si cei-lalti, este un act de despotism intr-o Camera liberala.

Al doilea debut al noului ministru de lucrari publice, d. Docan.

(Sedinta Senatului din 2 Februarie): Se cere inchiderea discutii asupra interpellarii Cogălniceanu; d. ministru al lucrarilor publice (cu voce inalta); „Sa se lamureasca odata situatia, ca sa mergem si-e-care pe la lucrarile noastre. Eu am milioane de administrat in ministerul meu.“

Auzi, frate: milioane?

Si apoi sa nu si piarza omul campatul!

Al treilea debut al d-lui ministru de Justitie, d. Campineanu.

(Sedinta Camerei din 4 Februarie.) Se voteaza suprimarea Curtii de Apel din Focșani, d. d. deputati Leca, Holban si Pruncu isi dau demisia din Camera.

D. ministru Justitiei, I. Campineanu („fiind cea mai mare liniste in adunare,“ dupa „Unirea democr.“)

„Sa petrecut un incident regretabil. Propunerea pentru suprimarea Curtii din Focșani s'a produs in sectiuni. Eu am lasat-o la aprecierea d-lor deputati si n'am intervenit in discutie. Linia mea era trasa.“ (Vezi „Romnul“ din 6 Fevr.)

Linia d-lui Campineanu era trasa!

— Dar cum se poate, Intreba unii, ca ministrul justitiei sa nu se pronunte intr-o chestie asa de importanta a resortului sau precum este suprimarea unei Curti de apel?

— Apoi daca linia d-tale era trasa!

— Dar nu trebuie o lege pentru impartiarea celor 7 județe sub jurisdicția altor curți de apel?

— Linia d-lui Campineanu era trasa!

CONVORBIRI LITERARE

Sumarul numerului de la 1 Februarie:

„Tiganea“, navela de Leon Negruzzi.— „In toamna, Reverie, Earna, ultimul poet, poesii de N. Xenopol;—Aforisme pentru intelegerea in viata;—Reforma lui Schopenhauer tr. de T. Malorescu.—Reforma lui din cartile bisericesti, de S. G. Varghici;—Bibliografie.—Correspondente;—Prelectii populare.—

Columna lui Traian. Sumarul numerului de la Ianuarie 1877: Originile Craiovei (urmare); Nationalitatea Cumanilor. Frația de cruce, de B. P. Hasdeu;— Studii critice asupra tesaurului de la Petrosani; Veriga simpla, de A. I. Odobescu;— Icoana romana de la Gratz. Notiți paleografice (cu ilustratie), de Gr. G. Tocilescu;— Colinde inedite, de G. D. Theodorescu;— Catedrele de pedagogie, filologie comparativa si arheologie. Dezbaterile din Camera. O stampă.

deca la densa, fa ce ti-ai pus de gand.

„Calul fara capetru cade in prapastii.

„Pana nu incalceai calul.

Nu-I poti cunoaste naraval.

Eară pentru cei cu acuzatiunile:

„Capra face pozna,

Si oasa pate rușinea.

Pentru unii oratori escelenti din Camera:

„E batut la cap

Tocmai ca un tap;

Stie vorbe se indrage,

„Cine legea nu-si cinstește,

Fara lege se numește.

Tot pentru Camera mai sus caracterizata:

„De unde stie ciobanul,

Ce lucru e sofranul, si:

„Unde cantă cocoși mulți, acolo n'tarzie a se face ziuă.

Anume pentru d. B. P. Hasdeu:

„Clocca care coprinde oase multe, nu scoate nici un pui.“

Tot pentru situatia:

„Vai, cand ajunge coada cap

Si mojical frunte in sat!“

Discurs asupra epocii lui Matei Basarab si Vasile Lupul (1808), aga se intituleaza broșura de 6 coale tipar, despre care am vorbit in numarul nostru de Sambăta, singura publicare stiintifica a d-lui Nicolae Ionescu in 20 de ani de profesorat, o stenografie a 6 discursuri populare descusute, tinute de d-sa la Ateneul din București.

In prefața d. Ionescu ne spune ca istoria moderna a Romanilor este cartea cea mare, cartea neaparată ce o dorim cu totii, si la pag. 65—66, cu o impusatură in contra d-lui Cogălniceanu, editorul Letopisiștilor, zice: „cronicele noastre sunt pana acum atat de neingrijite, in cat pentru cronicile moldovene de-abia este o editiune de la Iasi, si aceea inca foarte necorectă, pe cand la particulari sunt copii de manuscrise foarte carate.“

Dar de ce nu le-a publicat d. Ionescu? De la cine asteapta d-sa editia corectă a cronicarilor? De la cine cartea neaparată a istoriei moderne? Nu a fost osandita catedra de Istorie a Universitii Romane sa fie ocupată de inamovibilitatea d-lui Ionescu, care nu lucreaza nimic in stiinta, pentru care este de atata timp salariat de Stat?

Si apoi mai critica pe Cogălniceanu, ca

Anume pentru d-l C. A. Rosetti:

„Ori ce-o fi nu-i pană;

„Ar vrea sa faca si el,

Dar' nu stie in ce fel!“

Pentru multi dintre cei aleși:

„El si-a făcut trebile.“

In sfirsit — sa-si alega fie-cere omul:

„Dracu, cand n'are de lucru, isi cantă-reațe coada.“

Pentru unele dintre cocoanele, cuconitele cocoanele madame:

„Pe uliță Chiriță

Si-acasa chisăliță.

Pentru „Romnul“:

**CURS DE EFECTE PUBLICE SI DE DEVEISE**  
Bucuresti, 6 Februarie 1877.

VALOAREA	Cerete	Ofertate	Prezic ficut
Oblig. Rurale 10% 1864	78	78	78 1/2
egite la sorci		91	
Impr. Oppenheim 8% 1866			72 1/2
Oblig. Domeniale 8% 1871		72 1/2	72 1/2
egite la sorci			
Credit fond. Rur. 7%		69	69 1/2
Impr. Mun. Cap. 8% 1875		68	
Pensii (800) dobanda fr. 10		120	
Acti Căile fer. rom. 5% 1868			
prioritati 8% 1868			
Dacia C <sup>le</sup> de Assig.			
Act. (fr. 500) 8% 1871		260	
Romania C <sup>le</sup> de Assig.			
Act. (fr. 200) 8% 1873		55	
Mandate			
Impr. Municipale fr. 20			
Act. financiare Romane 8%			
Căile ferate Ottomane			
Act. (fr. 400) 3%		40	
Renta Română			
<b>CUPOANE</b>			
Oblig. Rurale p. Octomb. a. c.			
Domeniale		97	97
Fonciare rurale			
Comunale			
<b>DEVEISE</b>			
Paris		9975	
Marsaille			
Bucuresti		9940	9940
Amsterd.			
London		2510	2509 1/2
London dezasol.			
Hamburg			
Amsterdam			
Viena			
Berlin		122 1/2	
Lipsa			
Escompt	12%	15%	12%
Lira Ottomana			
Galbeni austr.			
Agio c. Argint			

**CURSUL VIENEI**

Viena, 18 Februarie (st. n.) 1877.

Metale	62 85
Naționale	8 05
Renta in aur	74 20
Loze	109 60
Actiunile băncii	985 —
Credituri	149 —
London	123 60
Obligațiunile rurale ungare	73 25
temegvar	71 50
transilvane	71 40
Argint in mărfuri	114 —
Ducatul	5 89
Napoleonul	9 88
Marc 100	60 60

Un student de facultate, care cunoștea bineși practic mai mulți ani studiile programului liceal, dorește a preda lecțiuni particulare. A să adresa la admenstrațiunea acestui diar, Palatul „Dacia“.

**BIBLIOGRAFIA**

A ășit de sub tipar la Librăria Socec și C<sup>nia</sup>:

**ISTORIA ARCHEOLOGIEI**

Curs public ținut la facultatea de litere din București

de A. I. ODOBESCU

**ANTICITATEA SI RENASCEREA**

Un frumos volum in 8°, de 768 pagine. Prețul 12 Lei 50 bani.

Au apărut in lași

**ALMANAH MUSICAL**

de

**TEODOR T. BURADA**

pe 1877 (anul al III-lea), cuprinzând mai multe figuri de diferite instrumente de musică aflate in us la poporul român, precum și diferite arii de danț naționale, aranjate pentru piano.

La finele almanahului se află „Elena horă“ pentru piano de autore.

De vândare la toate librăriile.

Noul și cel mai mare magazin de in-călțăminte pentru bărbați, dame și copii sub firma:

**SAL. WEISERMAN**

La Vultur, strada Carol I. No. 6.

Sub-semnatul am onore a aduce la cunoștința onor. P. T. Public, că am aranjat in sus-ășitul magazin un bogat asortiment de tot felul de încălțăminte *En gros* și *In detail*, atât in ceea ce priveșc ghetărie, cismărie de linc și de tot felul, cât și goșoni și galoși franceși și germane, din fabricile cele mai renumite in Europa. Prețurile mai eține de cât ori unde. — Fac plecata men invitațiune tutulor d-lor cumpărători și rog a mă onora cu vizitele d-lor spre a se informa atât de fină calitate a mărfurilor cât și de efinăitatea prețurilor.

Cu stimă

Sal. Weiserman.

**EPITROPIA**

seminarulul

**NIPHON MITROPOLITUL**

No. 23. PUBLICAȚIE

Fiind că la licitația ținută in ziua de 1 Februarie curent, pentru antrepriza a-provizionării cu caruo necesari pentru nutrimental elevilor și personalului de serviciu pe anul curent, nu s'a prezentat in destul concurenți: Se publică din nou ziua de 1 Martiu viitor, când d-nii amatori de a se însărcina cu această antrepriză sunt invitați a se presenta la cancelaria Epitropiei Strada Filaretu No. 2 de la orele 12—2 p. m. spre a concura.

No. 24. La 1 Martiu viitor se va ține licitația la cancelaria Epitropiei Strada Filaret No. 2 pentru următoarele antreprize.

a) Aredarea pe termen de 5 ani a moșiiilor Băicoveni din județul Vlașca și Kinjna din județul Ilfov cu condițiile elaborate de administrație, care se pot vedea in orice zi de lucru in cancelarie.

b) Aredarea pe termen de trei ani a livezi și grădini Gramont.

c) Văndarea productelor aflate la moșia Kinjna din recolta anului trecut și anume:  
79 kile Grâu.  
140 „ Porumb.  
4 „ Orăz.  
4 clii fan.  
2 „ Pae de ovăz.

Amatorii se vor presenta in arătata și de la orele 12—4 p. m. insoțiți de garanțiile cuvenite spre a concura la licitație.

No. 26. La licitația ținută in ziua de 1 Februarie curent pentru darea prin antrepriză a aprovizionării seminarelui cu pâinea necesară pentru nutrimental elevilor și personalului de serviciu pe anul curent, ne rezultănd prețuri satisfăcătoare, se publică din nou, ziua de 19 corent, când d-nii concurenți vor bine-voi a se presenta la cancelaria Epitropiei Strada Filaret No. 2, de la orele 12—4 p. m. având și câte o probă de pâine.

Pâinea se cere a fi in greutate de nna Oca fie-cure bucată, de faină bună și cōptă bine și bună la mâncare.

O buna profesoara de piano doreșc a preda lecțiuni private, și rōg a depune adresele respective la administrațiunea acestui diar sub cifrele S. S. No. 32. 385,6-1.

O guvernanta franceșă, bună pianistă, care știe și bine limba germană, doreșc a găsi un loc chiar de pe acuma. Adresele respective se va primi din complesență la Tip. Thiel & Weiss.

**C. SIEBRECHT**

RECOMANDĂ

**BATOAZE DE PORUMB**

recunoscute de cea mai bună construcție

**PIETRE DE MOARA**

**PLUGURI DE DIFERITE SYSTEME**

CU PREȚURI SCĂDUTE

BUCUREȘTI  
CALEA MOȘILOR  
No. 116.



BUCUREȘTI  
CALEA MOȘILOR  
No. 116.

**PHARMACIA LA „SPERANTIA“**

CALEA MOȘILOR, 25.

**DEPOUL MEDICAMENTELOR FRANCESE.**

Obiecte de Cauciuc și Articole de Toalete. — Asemenea se angușeză a efectua ori-ce comande din resorsul medical.

BRUS.

**LA TYPOGRAFIA THIEL & WEISS**

PALATUL „DACIA“

și la toate librăriile din țeră

se află de vândare:

**METODA DE CURA NATURALA**

drept contract la

**VĂTĂMĂRIE PRACTICE MEDICALE**

Singura și sigura pază contra morțel premature și lăngzeirei cronice de

Aug. Wilh. König.

PREȚUL 2 LEI NUOI.

**REGULILE**

CE TREBUE PĂDITE

pentru a

**AJUNGE LA O BATRANETA INĂINTATA**

PREȚUL 50 CENTIM.

**DE INCHIRIAT**

cu prețuri moderate

**Apartamente, Prăvălie și Localul**

CE-LU OCCUPĂ BANCA DE BUCUREȘTI

in

**PALATULU „DACIA“**

precum și un

APARTAMENT IN FOSTA CASA RESCH

in fața teatrului național

Informațiuni la Direcțiunea Societății „DACIA“

**SOCIETATEA DE ASSIGURARE**

**AZIENDA ASSICURATRICE DIN TRIEST**

FONDATA IN ANUL 1822.

Aducem la cunoștința onor. public, că societatea asigurăză contra daunelor provenite de incendiu la clădiri și obiecte miscătoare: contra daunelor cauzate prin grindină, și contra daunelor cauzate mărfurilor transportate pe apă.

Asemenea asigurăză dăstre pentru copii in toate combinațiunile cerute, și asupra casurilor de morțe.

Informațiunile se dă la sub-scrișca agenția generală și la agențiile ei de prin districte

Agent general pentru România

**ADOLF WEINBERG**

Colțul stradei și curtea vechie (hanu roșii).

**OPERILE MUSICALE**

imprintate in edițiunea nouă

**THIEL & WEISS, TYPOGRAFI**

Strada Lipscaui, palatul „Dacia“

	FR. C.
CONSTANTINESCO D., Souvenir de Zain, valse pour pianoforte	2 —
CARLSON C., Quatre morceaux Roumains, pour pianoforte	2 —
FLECHTENMCHER A., Muma lui Stefan, pentru o voce și piano	1 50
GEORGESCU TH., Două suspine, rom. pentru o voce și piano	1 40
Spune, rom. națională, pentru o voce și piano	1 40
KRATOCHWIL A. K., Hora, Vieta României pentru piano	2 —
MEDEK J. W., România, Quadrille de Concert pentru piano	2 —
MUSICESCO G., Rânduiala cununii pentru piano	2 —
op. 19, Walse (Dorintu) für cingst. und Clavierb.	1 50
STERN L., op. 10, Der Walse (Adio Moldova) Singst. und Clavierb.	1 20
op. 11, Lebewohl (Adio Moldova) Singst. und Clavierb.	1 20
op. 4, Grande Etude pour pianoforte	2 —
op. 17, Hora, Marșă pentru pianoforte	2 —
op. 18, Danșă (iml este mare, Valse bril. pentru piano	2 —
op. 19, Vișuri Ce de copil, Quadrille pentru piano	1 50
La Favorite, Schottisch pour piano	1 —
Ită-Pălca pentru piano	1 50
op. 20, Apăle de la Văcărești, Schottisch pour piano	2 —
op. 20, Apăle de la Văcărești, Schottisch pour piano	2 —
VIEUX E., Marche de Cavalerie pour piano	2 —

Toate aceste se vënd cu rabat de 25 %.

**MAGASINUL**

SE AFLA IN CALEA MOȘILOR N° 20. VIS-A-VIS DE GRAND HOTEL. DE BULEVARD CASA GRECEANU

CEL MULT INCA NUMAI 14 DILE

**!! CATRE COMITENȚII NOSTRI!!**  
IN BUCUREȘTI SI DIN DISTRICTE

Spre a evita spesele cele mari de transport a mărfel nostre, inapoindu-o in străinătate, și in urma comăndilor făcute de comitenți, cari au sosit acuma, ne-am hotărât a mă lăsa înțala noastră in acest oraș încă pentru un scurt timp.

Luând cont circumstanțele cele grele ale situațiunei actuale, am făcut încă o reducere insemnată a prețurilor curente mai jos notate.

Representantul Societății fabricel de Olandă și Albituri.

PREȚUL CURENT DUPĂ SCĂDEMENTUL DE 45% CU PREȚUL FICSAT.

**Batiste a 1/2 duzină**

Batiste de copil a	fr. 1 10
„ Olandă a	1 80
„ Lino	7 —
„ borduse color. și cusute	2 50
„ (soie ecrue) bucată	2 25

**Prosōpe și Servete a 1/4 duzină**

Prosōpe de ață curată	fr. 5 —
„ damasc	7 50
Servete de masă (ață)	4 50
„ damasc	7 —
„ fructe	2 —

**Fete de mese a 1 bucată**

Pentru 6 persoane de ață curată albă	fr. 4 —
„ 6 „ damasc	6 —
„ 6 „ qual. I.	8 —
„ 12 „	18 —
„ 12 „	14 —
„ 12 „ ață cur. albă	9 50

**Pândărie și garnituri de masă**

36 de coți Pândă de casă	fr. 18 —
39 „ copii	fr. 25 —
45 „ Olandă de munte	30 —
58 „ Belgică	60 —
60 „ Pândă de Olandă	64 —
60 „ Rumb.	84 —
60 „ Toile batiste fine	100 —
7 buc. Ciarcef. 3 coți de lat	40 —

**Servete cu fete de mese**

Pentru 6 pers. de la 9 până la 15 fr. cele mai fine	
12 „ 24 „ 58 „	

Batiste fine franceșe de Lino cu brodatiendeverate. Un mare asortiment de garnituri pentru ame, Manchete și gulere cu prețuri de tot reduse. Batiste de Lino cu margine lată cu nuneD brodate. Chache-nez de mătase și pândă, in tōte culorile, Shwaluri lungi de India și Japonia. Comandele de prin provinci vor fi executate cu cea mai mare promptitudine.

**Rufe de Dame**

Cămașe cu șnur de chiff. de	fr. 3 —
„ brod. de chiff. de	fr. 3 50 p. la 6 50 m. f.
„ brod. de olandă	5 — p. la 9 — m. f.
„ de nopte	6 50 „ 12 —
Camisone brodate	8 — „ 7 —
„ de lux	7 — „ 15 —
Pantaloni cu garniture	3 — „ 6 —
„ broderie	5 50 „ 10 —
Șorțuri de copil	1 75
„ dame	2 —
Fuste de costm. simp.	fr. 5 60 p. fr. 8
„ cu șlepu	6 50 „ 9
„ brod.	9 — „ 15

**Rufe pentru Cavalerți**

Cămașe din oxford veritable	a fr. 5 —
„ Olanda colorată	6 50
„ de Chiffon alb. simplă	4 50
„ brodată	6 50
„ Olandă fină	11 —
Pantaloni de pichet de erna	3 75
„ olandă	4 50

**Diverse**

Duz. Ciorapi de Dame	fr. 8 50
„ de lină	9 50
„ de fildécosse	15 —
„ bărbați de lină	9 —
„ fildécosse	12 50
Gulere de Dame	4 50
„ Bărbați	3 —
Peșturi brodate	9 —
1 Buc. Flanele	50